

Джон А.Армстронг

СОВЕТСКИЕ ПАРТИЗАНЫ ВО ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЕ

(Издание в Соединенных Штатах Америки в 1964 г.)

Библиотека им. В.И. Ленина, секретный фонд иностранной литературы.
ПРЕДИСЛОВИЕ РЕДАКТОРА.

В основу данной книги положен большой фактический материал. Ввиду того, что собранный материала оказалось слишком много для одного тома, часть первоисточников не включена в данную книгу. Вопросы, касающиеся социальных и политических сторон советского партизанского движения, изложены в гл. 2, 3, 4. Ведение разведки и участие эмиграции в партизанской борьбе показаны в главе 7-11.

В приложении приведены 69 из 125 советских документов-первоисточников, кроме этого дополнительно включены ещё 5 документов.

Документы, которые не включены в данную книгу, содержат материала технического характера или же по своему содержанию они близки к материалам, изложенным в книге. Ряд материалов, в том числе о Первой белорусской бригаде, опущены из-за их малой значительности.

За 10 лет, в течение которых подготавливалась к изданию и издавалась книга, было опубликовано в СССР много новых статей и материалов по партизанскому движению. Было бы, конечно, идеально, если бы можно было наполнить новые данными каждую главу, раздел настоящей книги.

Однако много работ Советского Союза по базовым действиям партизан, географические особенности районов партизанского движения и особенности партизанской войны, держатся в секрете, недоступны для США. Хотя основной материал по партизанскому движению подтверждается немецкими подлинными источниками, всё же некоторая часть ещё требует уточнения. Материал в данной книге изложен не как историческое описание событий, в таком, чтобы можно было проанализировать и понять содержание всей книги...

Приложение подлинных документов даёт возможность читателю проанализировать, сделать вывод и оценить партизанское движение и его самоостоятельность..."

Август 1963 г. Д.А.А.

Краткое введение.

Советские партизаны сыграли важнейшую роль в разгроме немецко-фашистских войск в России во время Второй мировой войны. Действуя в тылу гитлеровских войск, советские партизаны подрывали военную мощь агрессора и тем самым содействовали Красной Армии в ведении успешных боевых операций наступательного и оборонительного характера. В данной книге изложены вопросы ведения партизанской войны в тылу врага, отношение советских людей к оккупантам и совместная борьба партизан и местного населения против немецких войск. Партизанское движение в России во 2-й мировой войне представляет собой ценный шаг в ведении боевых действий нерегулярными войсками. Многие видные советские военные и партизанские руководители непосредственно занимались руководством и организацией партизанских боевых действий... Изучение и обобщение опыта партизанской войны в России представляет определённую ценность...

Книга написана на основании обобщения, систематизации и изучения большого количества первоисточников, частично советских, в главном об разом немецких, которые были захвачены на заключительном этапе 2-й мировой войны и которые были рассекречены только в последние годы. В книге даются приложения, схемы, некоторые материалы допросов, а также выдержки из пропагандистских листовой, призыва, в также материалы из личных дневников... Приложение к книге содержит 74 партизанских документа, представляющих различное партизанские группы и отряды. В книге имеется также словарь немецких и русских терминов, их сокращение и сравнение с американской военной терминологией.

(Честа книги, где описываются боевые действия партизанского полка Гришина и руководящая роль его командира)

ПОЛК ГРИШИНА. Поку даётся общая схема, как наиболее характерному партизанскому формированию, к которому было приковано внимание немецкого командования на протяжении трёх лет его боевой деятельности. Автор утверждает, что "Гришин был назначен коммунистической партией одним из руководителей партизанского движения в Смоленской". Далее даётся выдержки из боевых донесений (документов, как их называет автор) по ведению операции полка Гришина. В поле зрения автора попадают: разведывательные склады батальонов полка Гришина, приказ о наезжании за трусость и оставление боевого поста партизаном Бочаровым, приказ Гришина по вопросу взаимоотношения партизан с женщинами, приказ о наезжании за миродерство, приказ о создании отделения для агитации и пропаганды. Судя по тому, что автор следует за источниками, опубликованными у нас в переводе с немецкого, он использует часть архива партизанского полка Гришина, попавшего в руки противника во время гибели начальника штаба полка Л.В. Узлов. Наряду с этим ему оказался доступен и радиоперехват немцев. Так, например, он приводит приказ Гришину штаба партизанского движения по вопросу обращения с американскими лётчиками, если они, будучи сбитыми, окажутся в расположении партизан, в также приказ Гришину координировать диверсионную деятельность с наступлением Красной Армии и приказ на соединение партизанского полка (правого фронта) с Красной Армией. В нескольких случаях Армстронг приводит допросы немцами партизан Гришина, попавших к ним в плен. В целом, что касается партизанского полка Гришина, автор сводит своё внимание к вопросам — организация и управление боевыми действиями подкв — стр. 130, 548, 733; организация медицинского обслуживания и снабжения — стр. 163, 164; — громадное напряжение в обстановке большой концентрации войск противника и постоянная боевая готовность личного состава — стр. 172; — перечисление захваченных документов стр. 187-188; концентрация внимания к отделению, выделенному Гришиним для пропаганды и агитации — стр. 205; — разведывательная деятельность — стр. 349-352; — получение грузов по воздуху — стр. 371-373; — проведение операций полком и тактика применения Гришиним 131 — 142.

К партизанскому полку Гришина автор книги обращается на протяжении всех семиста с лишним страниц. Так, на стр. 163-164 он пишет: "Полк Гришина является собой один из лучших образцов и примеров в медицинском обслуживании (обеспечении) партизан". Здесь он ссылается на некую бывшую медсестру. "Запрошенная после войны, которая сообщила о преимуществах, которыми пользовалась медслужба в полку". На стр. 179 говорится о работе с "ненадёжными извездами, которые в составе 150 человек оставили полк". Здесь даётся подробный анализ и причины неадекватности той группы извездов, хотя ссылок на документы не делается и сам факт попадания этого раз из материалов какого-то другого формирования. На стр. 731 и далее делается подробное описание боевого пути партизанского полка Гришина. В этом разделе говорится, что "партизанский полк Гришина был в числе первых организован в 1941 г., вёл успешные боевые действия в течение нескольких лет, вплоть до лета 1944 года. Полк имел свою специфическую организацию, свою тактику действий, жёсткую дисциплину, что отличало его от других партизанских отрядов... Боевые действия полка, его несомненные успехи, особенно руководство полком представляет громадный интерес...Анализ боевых действий полка за предварительный период даёт отличную картину, образец высокоорганизованного партизанского соединения, которое продолжало громадные усилия и попытки уничтожить его".

Первоначально отряд Гришина организовался из членов конспиративных групп и избежавших пленя солдат и офицеров. Сформирован впервые был в декабре 1941 г. в Смоленской области... В феврале 1942 г. группа наиболее подготовленных партизан была переброшена в Дорогобуж, где поступила в распоряжение Гришина. С этого места отряд начал действовать и здесь он получит официальное неименование и признание как "Партизанский отряд специального назначения".

(Часть книги, где описываются боевые действия партизанского полка Гришина и руководящая деятельность его командира)

В 13... К весне 1942 г. отряд Гришина значительно вырос по количеству за счёт военноопытных, местного населения, военнослужащих, оставшимся по разным причинам в тылу немецких войск... В июне 1942 г. отряд Гришина был реорганизован в самостоятельный полк в составе трёх батальонов, общая численность которого в 1943 г. составила 2000 человек". Ниже идёт описание боевых действий полка Гришина вплоть до лета 1944 г. Наиболее характерные операции по своей "продуманности, организации, силе, ловкости и риску" были проведены восточнее Могилёва, под Борисовым и Оршей...

Далее автор подробно анализирует деятельность полка в разделах: -хорошо наложенной связи с Красной Армией; -о важности разведданных, посыпаемых Гришином в Москву; -рассматриваются вопросы о вооружении и обеспечении боеприпасами, отмечается, что полк имеет свои походные мастерские боепитания, которые ремонтируют оружие и даже изготавливают автоматы; -Останавливаясь на принципах снабжения продовольствием, автор акцентирует внимание на проблеме взаимоотношений партизан с местными жителями, в основе которых лежала их поддержка партизан. Гришин безупречно искоренил случаи мородёрства, чем добился благожелательного отношения к его партизанам местных жителей. Далее автор перечисляет несколько документов, характеризующих общую деятельность полка Гришина и его командира. Среди них он полностью приводит характеристику личности Гришина, написанную при рекомендации его в партию. Он обращает внимание, что важными чертами этого командира, согласно характеристики, являются такие, как преданность, изобретательность... Гришин золевой руководитель, под командованием которого полк несёт существенный урон войскам противника. Тут же полностью помещается анкета с основными данными биографии Гришина и помещается схема полка.

Среди 74 документов разных партизанских отрядов автор книги полностью приводит боевой приказ Гришина и его обращение к партизанам полка "Ни шагу на зад" и радиоперехват немцев обращения Гришина к И.В. Сталину, после того, как все просыбы облегчить положение полка, попавшему в беду и своему начальнику, не дали никаких результатов. Приказ Гришина кончался словами "Отступление — смерти подобно"... Мы сильны духом и мы победим".

Из книги Амстронга переводчик в основном избирает только то, что относится к полку Гришина, но временами он не исключает и общие положения. Так, в разделе "Партия" (стр. 120) он берёт: "партийные организации существовали в партизанских группах и отрядах на протяжении всей войны, некоторые из них действовали в отрыве от Красной Армии в течение продолжительного времени... Хорошо наложенное партийное руководство было в партизанских отрядах под командованием таких сильных личностей и известных руководителей, как С.А. Кошкин или С.В. Гришин".

Особенно широко автор останавливается на самостоятельном действующих и очень известных, прославленных отрядах, как полк Гришина, бывший Луровского, Осотина и некоторых других.

Из раздела "Медицинское обеспечение", стр. 163-164.

Недавние в условиях партизанских действий медперсонала, госпиталей, эвакуация раненых по воздуху — всё это поддерживало моральный дух партизан, уделяя им их волю или на риск, на подвиг... Мед.обеспечение постоянно требовало регулярного снабжения медицинскими, перевязочными материалами и инструментом, чего, к сожалению, не было, в соответственно нарушалось медобслуживание. Нужно было изыскать способы и пути получения всего необходимого для лечения раненых и больных. Полк Гришина — один из лучших боеспособных отрядов — отличался и умением поддерживать на должном уровне медицин-

ское обеспечение Гришин проводил в этих целях специальные операции: нападал на вражеские госпитали и медицинские пункты с целью пополнения запасов медикаментов и т.д.

Бывшая медсестра на допросе показала, что иногда в отряде было хорошо надеждано снабжение медицинскими материалами, а иногда не было ничего. Она показала также, что большинство медикаментов поступало от врачей, которые служили у немцев, и только незначительная часть поступала от своих из-за линии фронта... В целом бинты перестиривались и использовались повторно. Наркотики всегда не хватало и их расходовали очень бережно и экономно. Недоставало мыла. Вода использовалась для дезинфекции в хирургии. Врач, которая дезертировала (из другого отряда) в июне 1943 г., заявила, что ее часть получала очень мало си воротки для прививок против сыпного тифа и мало специального мыла для дезинфекции. Она заявила также, что "приказы Москвы" запрещали разходить лекарства для лечения венерических больных. Она тоже заявила, что в таких случаях в каком-то другом отряде 10 мужчин и 2 женщины были расстреляны, потому что болели сифилисом, по той причине, что их невозможно было лечить в тех условиях, а для других они представляли большую опасность. (Это было, несомненно, с медицинской и дисциплинарной точки зрения оправданным мероприятием в тех условиях)...

Эта же медицинская сестра из партизанского отряда заявила, что наиболее распространенными заболеваниями среди партизан были желудочно-кишечные. Плохие условия жизни, недостаток пищи, чистой воды, холод и другие неудобства были основной причиной таких заболеваний...

Многие считали проблему здоровья в партизанских отрядах более серьезной (автостроичной), чем казалось на самом деле. Но с другой стороны, захваченные списки (убитого штабного офицера) численности состава полка Гришина, показывают, что полк потерял 261 человека из-за болезней, что к первоначальному составу означало 38%, за тот же период в боях погибло 62 человека и 20 дезертировало.

Многочисленные потери из-за болезней... подтверждают, что причиной тому были эпидемические заболевания..."

В этом же разделе переводе отмечается, что "полк Гришина принял от немцев 180 из заков" (имеется в виду переходение на сторону партизан власовцы, видимо, со своим оружием и снаряжением).

Из раздела о моральном духе и дисциплине среди партизан.

"...Немецкий разведывательный отдел, который следил за документами и показаниями захваченных в плен партизан полка Гришина, сделал завод о моральном духе и состоянии дисциплины в полку. В целом дисциплина отмечается как очень высокая. Проступки, такие как невыполнение приказов, сон, курение на посту, пьянство, боровство и "недостаточная выдержанность по отношению к женщинам" строго наказывались... Захваченный в плен партизан на допросе показал: "...Боевые приказы в основном выполняются хорошо... Те, которые плохо выполняют приказы, боевые задания, получали телесные наказания. Были ссоры среди партизан из-за несвоевременной смены, или опоздания со сменой на посту. Захваченная в плен медсестра заявила, что "партизанам запрещалось иметь близость с женщинами". По полку Гришина проводится приказ по этому вопросу. Автор отмечает, что случаи пьянства среди офицеров и рядовых отмечается в ряде документов, но недостаток алкоголя давал возможность держать этот вопрос под контролем".

Агитация и пропаганда.

"...Начиная с 1941 г. в отрядах зерождается система, при которой листовки сперва писались от руки. Отделенные отделения агитации и пропаганды были созданы и работали при штабах и оперативных центрах в Белоруссии, в Могилевской и Брянской областях. С весны 1943 года такие отделения создаются в ряде бригад и оперативных группах. Некоторые бригады совсем их не имели.

Кочующий полк Гришина, как один из наивысших организованных и действенных, создал отделения агитации и пропаганды в июле 1943 г. Спустя всего несколько дней после начала действия этого отделения из полка Гришина специальные листовки были распространены среди

РАЗДЕЛ "РАЗВЕДКА"

В немецких архивах содержится много документов, характеризующих разведывательную деятельность полка Гришина, действовавшего на большом пространстве в тыловых районах армейской группы "Центр" с декабря 1941 по лето 1944 г.г.

Немецкое командование было поражено, когда узнало о том, многое ценные сведения о военном характере было собрано разведподразделениями полка Гришина и переправлено в Москву...

Разведывательные сведения и донесения поступали от батальонов, обобщались и оценивались в штабе полка и только тогда наиболее ценные и достоверные направлялись в Москву.

Итоговые разведывательные сведения, сводки за месяц, которые направлялись начальнику партизанского штаба Западного фронта, показывают, какое большое количество подробнейших и ценных разведсведений представлялось партизанами. В разведдокладах сообщалось о передвижении немецких войск, о численности гарнизонов в городах и деревнях, о размещении на тaborах, охране мостов, расположении складов боеприпасов, продовольствия и перебросках грузов, уборке урожая, отправке зерна, мобилизации и отправке рабочих в Германию. Все эти сведения доказывались с подробностью и большой точностью...

Некоторые проявления недовольства докладами и разведывательной деятельностью полка Гришина, несмотря на такую интенсивную работу в этом направлении, особенно способами ведения тактической разведки. Например, Лазарев упрекается Гришиным за то, что тот не смог свое - временно разведать и доложить о планах особенно тяжелого немецкого оружия. В докладе от декабря 1942 г. упоминается четыре женщины-разведчицы, которые не выполнили своей задачи, а от января 1943 года упомянутую ими женщину, которая должна выполнить разведывательное (повторно) даже если это будет стоить ей жизни...

Немцы утверждают, что в октябре 1943 г. под Могилевом полк Гришина понес большие потери, однако несмотря на это продолжал свою активную деятельность вплоть до подхода Красной Армии. В немецком докладе от февраля 1944 г. говорится, что полк Гришина пред назначен для выполнения разведывательных данных задач для Красной Армии во всем районе армейской группы "Центр" ... "В соответствии с достоверными источниками ГЭ полк (Гришин) располагается северо-западнее Быховщины, полк получит приказ выполнить разведывательные задачи для Красной Армии, несмотря ни на какие трудности..."

Имеются и другие примеры, в которых подозревается, насколько обширны и достоверны были разведданные... документы, попавшие в руки к немцам, и показания пленных партизан на допросах говорят о том, что сведения, передаваемые полком в центр, были предельно точными. Этот факт говорит о том, что разведка, проводимая партизанами, сыграла очень важную роль для Красной Армии и стала таким важным элементом в партизанской войне, как никогда, особенно с тех пор, когда операции партизанских отрядов стали согласовываться с действиями частей Красной Армии.

ПРИЛОЖЕНИЯ.
Комментарии Армстронга к документам.

Источники, основанные на документах полка Гришина, "представляют интерес в том смысле, что они дают прекрасную картину боевых действий хорошо организованного партизанского отряда в течение нескольких лет, несмотря на неоднократные попытки немцев уничтожить его".

"... В сентябре 1943 г. численность полка превышала 2000 человек. Это сразу после попытки уничтожить полк путем ведения операции... Однако в ноябре того же года полк Гришина попал в особенно сложную обстановку и после тяжелых боёв был близок к полному уничтожению восточнее Могилёва".... Документы показывают, что преодолев большие трудности, полк снова окказался боеспособным..."

"Верный своей тактике, Гришин избегал открытых боёв с превосходящими силами противника, за исключением противопартизанских операций, которые вынужден был проводить в открытых боях с немецкими боевыми частями... Подобно другим партизанским группам, основные действия партизан сводились к нарушению линий снабжения немецких войск путём подрывов железнодорожных путей, устройство заграждений, засад на дорогах. Кроме того, захватывались деревни на путях снабжения, слабо обороняемые, велись пропаганда среди местного населения".

"Из двух перехваченных приказов, адресованных Гришину, где неудавались специальные задачи, в связи с операцией Красной Армии, видно как тесно и непосредственно координировались и направлялись действия полка Гришина с действиями Красной Армии, по крайней мере не по следней стадии войны..."

Далее автор останавливается на источниках поступления вооружения боеприпасов и снаряжения. Вслед за немцами он утверждает, что при отступлении Красная Армия оставляла специально для партизан склады с оружием и другим материальным, но вопреки им он считает, что основное оружие было захвачено в боях, т.е. "трофейное". "Частично, - отмечается в работе, - оружие и боеприпасы поступали по воздуху..."

"Продовольствие добывалось по заявкам, под расписки среди местных жителей и реквизировалось у тех, кто в той или иной степени со трудничал с немцами. Это были наказания тем, которые не выполняли своих обязанностей в Отечественной (патриотической) войне... Грабеж простого населения был строго запрещён: придерживались ли строго, или нет отдельные бойцы полка Гришина такой политики (правила), было бы делом трудным, чтобы установить".

Исследователь Армстронг особое внимание обращает на изучение личности командира полка Гришина. Он дважды помещает его анкету, написанную при вступлении в кандидаты партии, и скрупулёзно всматривается в характеристику партийного бюро полка, представленную в партийные органы при ходатайстве о награждении его высшими наградами. Наряду с этим он пристально записывает результаты боевой деятельности, перечисляя потери врага и уничтоженные или повреждённые объекты в его тылу.

Штаб полка Гришина с вниманием хорошо разрабатывал, сохраняя и въ учёт боевых документов... Немцы попавшие к ним документы не переводили полностью, в только небольшие отрывки, преимущественно для того, чтобы показать бесчеловечные, жестокие методы борьбы, проводимые партизанами. Хотя трудно, даже невозможно сказать, имели ли место такие случаи. Переведенные немцами выражения из документов лучше показывают тщательну ведения боевых действий полком"...

В материале под № 50 раскрывается: "22 августа старший разведчик Чубуков и разведчик Пуников взяли в лесу около деревни Усушек невооружённого немца и хотели его доставить в свой полк. Но по пути этого немца у них забрал капитан 14-й бригады, с которым было ещё несколько человек... Чубукову капитан объяснил благодарность, а немца убрал с собой..."

Приводится документ с сомнительной достоверностью: "Несколько немцев убитыми остались на поле боя. Партизан, приблизившись к лежащему среди убитых немецкому офицеру и убедившись в том, что офицер ещё движит, но притворился мёртвым, решил убедиться в своём подозрении и проверил притворившегося немца с помощью кинжалов. Как только Сикорцов прикоснулся к нему, он немедленно заговорил. Но так как Сикорцов не знал немецкого языка, он решил его прикончить, что и сделал, с силой ударив его кинжалом и навсегда заставил замолчать немца".

Батальоны, входящие в состав полка Гришина, регулярно составляли разведывательки, которые включали в себя очень важные сведения тактической разведки, а также детали повседневных наблюдений... Разведка сосредоточивалась в штабе полка.

Исследователь приводит пространный перечень разведданных, полученных партизанами в районе г. Могилёва. Здесь и расположение войск с указанием численности, и полк "народной армии", размещенный по квартирам, и фамилия командира полка (Бононов). Отмечается расположение станции служебных голубей, овощных складов, мастерской ремонта автомобилей, мясокомбината с колбасным отделом, расположенным в здании бывшей редакции газеты. Указывается также то, что узлы самолётов ремонтируются в труболитейном заводе и где расположены батареи ПВО, отмечается, что танковых частей в городе нет.

Приведенное содержание разведданных 5 батальон полка о передислокации 4-й и 9-й немецких армий, автор освещивает утверждение партизанских разведчиков, так как он располагает картой того времени, откуда видны совсем другие данные... Зато донесение от того же батальона от 20.09.43 г. считает абсолютно точным, поскольку в нём сопоставляется время эвакуации Смоленска и расположение некоторых танковых частей в районе Климович-Кричева.

Армстронг тоже пространно комментирует факт создания в полку Гришина отряда агитации и пропаганды. Он приходит к выводу, что "пропаганда велась не только среди мирного населения, поднимая его против захватчиков. Эта деятельность велась в местах сосредоточения противника, чтобы повлиять на его солдат; она также адресовалась и тем, кто сотрудничал с немцами. Эта работа полка Гришина пока выывает, что немало местных людей, сотрудничавших с противником, дезертировали от немцев и присоединились к партизанам полка. Тип пропаганды, направленный непосредственно на немецких солдат, имел немалый успех".

Далее автор с интересом повествует о тяжёлом положении полка Гришина, окруженному в плотном окружении превосходящими силами врага, акцентируя внимание на приказе Гришина "Стоять настырь".

В переводе с немецкого автор книги полностью приводит радиопереговор директивы штаба партизанского полка Гришина на подпись М/д по-котре в июне 1944 г. При этом он считает, что степень катастрофических последствий была бы ещё больше, если бы немцы не перехватили эту директиву на несколько дней раньше начала операции. Это им позволило сосредоточить дополнительные силы на охране дороги.

Вот эта радиограмма в переводе с английского:

"... В целях срыва перевозки войск и военной техники противника призываю: задействовать все силы полка на массово разрушении железо-дорожных путей. Вам устанавливается задание изорвать не перегонах от Орши до Борисова не менее одной тысячи реине. Подготовку к проведению операции начинать немедленно и держать в строгом секрете. Первая атака должна быть проведена в ночь с 19 на 20 июня. Дальнейшие попытки должны быть осуществлены с такой же решительностью, как и первая, дабы не допустить развертывания новых контингентов войск противника. Больше директив не будет, действуйте самостоятельно как и прежде.

Из рассуждений Армстронга можно заключить, что он располагает данными о том, что партизанские передачи по радио и обратные приказы командование партизанскими силами реини перехватывали и расшифровывали. Об этом свидетельствует уже приводимый здесь документ, в том же приказе штаба партизанского движения об оказании помощи американским лётчикам, если они будут сбиты немцами или потерпят аварию над расположением партизан.

НЕМЕЦКИЕ ДОПРОСЫ ПЛЕНИХ ПАРТИЗАН.

"В мае-июне 1943 г. командование 4-й немецкой армии обнаружило в своим близайшем тылу юго-западнее Смоленска крупную партизанскую часть, оказавшуюся подкомандиром Гришин. Немцы провели против партизан крупную операцию с целью уничтожения. Тогда им удалось захватить двоих пленных, в их числе один женщина. В немецких архивах обнаружены 2 допроса и один дополнительный.

Сведения, полученные при допросах, представляют интерес, но ограниченны, по всей вероятности, достоверны. Первый допрос показал (крестьянская девушка, работавшая на кухне подсобной рабочей), что она присоединилась к партизанам с целью улучшить своё безвыходное положение, в не-

по патриотическим мотивам. Принимая во внимание критический подход Гришина к вопросу о дисциплине и взаимоотношении с женщиным, возмож но, она была специально оставлена..."

Девушка, допрошенная в двух инстанциях, называлась Ивановой Александ рой, склоняясь, что прошибла, когда полк стал на море, а пытаясь добраться партизан по следам, попала в руки украинских полицей. Она хорошо знает путь, пройденный полком за последние месяцы, говорит, что в партизаны попала с согласия своего отца, который проживает в деревне около Кочубея, рассказывает, как переходил через линию фронта 1/д и шоссе, когда был получен груз из Москвы по воздуху, даже называет число па рашютов, сброшенных в течение двух ночей с грузом. Зато когда дело доходит до уточнения командного состава полка, она, не зная того, что немцы достаточно хорошо знают Гришина и других его командиров, начи нает явно темнить. Так например, командиром полка она называет полковника Кочубея, 35 лет, среднего роста, чёрные волосы, русая борода и русская форма без знаков различия". В сноске автор замечает, что Ко чубей занимает, вероятно, несколько ниже по полку положение".

Командир полка Иванова называла "Гришиным: коренвистом по сло жению, тёмный блондин. В штабе, кроме того, есть майор-дезертир из местной части самообороны, имя неизвестно..., в полку имеется 200 дезертиров из немецких местных частей, 20 женщин и 5 евреев". Далее Иванова показвала: "С полком шёл немецкий солдат, который дезертировал из своей части. Мы его не знали Федей, его немецкого имени я не знаю. Он очень активный, допрашивает пленных немцев и говорит, можно ли им ве рить. Один пленный был лично им расстрелян по разрешению командиров. Его называют бравым героем. Индивидуальные черты Феди: 19 лет, сред него роста, строиний, тёмнокорусый, одежда немецкая без знаков различия. Вероятно, кавалерист, носит белую меховую шапку с советской звездой".

На повторном допросе Иванова в основном повторила прежние показа ния. Тут она называет деревню Синицино и имя отца Носиба Иванова, ко торый остался в той же деревне. Более подробно она рассказывает, как полк размещался в землянке в лесу и как велись крупные бои, и как перемещалась полк. Свой рассказ она заканчивает в Лебановке и Гололовке Монастырщенского района.

По ходу допроса чувствуется, что немцы добиваются от Ивановой точных данных о командире полка, его внешнее описание. Задержавшая про должает утверждать, что первым является Кочубей. В Гришине, видимо, ис полняют должность начальника штаба полка: ему около 30 лет в русской военной форме. "Отряд называется полк Кочубея". Его (Кочубея) всегда соглашается телохранители - 3 чел., один майор и 2 солдата. Полк подразделяется на 6 рот, каждая рота имеет командира, имена которых я не знаю, никаких технических рот в полку не имеется".

Наличие в полку Иванова явно званием от неизвестия, в может, умил ленно. Показывает, что партизаны обладают оружием с глушилителем зву ка (бесшумки). Далее она рассказывает о системе снабжения партизан продовольствием, отвергнув утверждение немцев, что продовольствие пар тизан изымает у населения насильственно. "После распределения за готовленных продуктов каждая рота беспокоится за их приготовление самостоятельно.

На вопрос о боевой деятельности полка и его главной цели Иванова сказала: "Наша задача заключается в том, чтобы подрывать поезда и уничтожать автотранспорт с солдатами... Приказы на выполнение боевых задач отдавал лично Кочубей".

По всей вероятности, это было Татьяна Кошелева. Чувствуется, как партизанка "тёмний", выгораживает Гришина и велит на "Кочубея", но этого еще мало кто знал в полку толком.

Допрашивавший многократно повторяет один и тот же вопрос, не си лой ли взяли Иванову в партизанский отряд. Она всякий раз отвечает,

что пошла добровольно и с разрешения своего отца. Жить ей среди партизан было хорошо, только очень было переносить тяжело длинные марши, которые всегда были напряженными. "Уйти от партизан я могла свободно, но не стремилась к этому, так как знала, что немцы меня не пощадят".

О моральном духе партизан Иванова заявила: "В целом настроение среди партизан хорошее и боевое, никакого уныния нет, все верят, что на стороне русских будет победа, в потому почти никто из партизан не уходит. Переход к партизанам немецкого солдата был воспринят хорошо, зовет он против немцев по своей воле".

На вопрос о специальном подразделении полка (отряда) сказала: "Я не знаю этого подразделения, а о целях и направлении предстоящих маршей никто заранее не мог знать, это держалось в секрете".

О величине потерь партизан в боях она сказала, что они были незначительными, ...

Следующее приложение к книге состоит из допроса добровольно сдавшегося в плен партизана полка, некоего писаря разведкорта Ефимова. Допрос проводился 27 марта 1943 г. Вот что он показал: "Наш кавалерийский завод состоит из 30 чел., среди которых один немецкий солдат, которого называют Федей. Его настоящее имя Григорий Розенберг, или Гавриил Розенхольц. Он жив около Гамбурга в Ануфе. Он перебежчик. Его все очень уважают, хорошо относятся, но полностью не доверяют и ведут за них негласный надзор. Полк состоит из 1000 партизан, в том числе 100 женщин, которые в основном используются для разведки. Командир полка Гришин, 30 лет, уроженец Смоленской обл., учитель. Есть заместитель командира отряда, несчитывающего 100 мальчиков в возрасте 17-19 лет, его фамилия Мочубей. Имена главных перебежчиков из местных частей (вспомогательных) Руденко, Куканов, Седых (их отозвали в Москву)".

Далее дезертир сообщил, что полк Гришина намеревался передислоцироваться в брянские леса, но не мог переправиться через разлившуюся реку Сож и поверну обратно. "Появилась немецкая авиация, еще смешочнее стали бои. После склонки у д. Бодобинино 25 марта мы отошли в лес, но бой не прекратился: разведка заметила, что нас стягивают окружать, но разведка полка ищет слабое место в колючие противники, и мы пробились через немецкие цели на северо-запад. В это время я нашел возможность убежать и добровольно сдался в плен военной комендатуре в Монстырщине. Я знаю, что полк намеревается переправиться через реку Сож около д. Исколовичи, которую охраняют, поглавят, 10 человек полицейцев. Цель полка всей ей заключается в том, чтобы пройти в брянские леса.

Следующим приложением является схема построения партизанского полка.

Полк Гришина (численность на конец марта 1943 г.)

1-й б-н	2-й б-н	3-й б-н	5-й б-н	6-й б-н	п/о Победа	п/с 15
309 чел.	305 чел.	382 чел.	4000 ч.	190 ч.	200 чел.	132 ч.

СПЕЦИАЛЬНЫЕ ОТДЕЛЕНИЯ

Штаб и радиоотдел	- 16 чел	Квартирмейстерский отд.	- 2 чл
Разведотделение	- 50 чел	ОО отделение	- 5 чл
Штабная рота	- 85 чел	Отделение агитации и	
Медицинский отряд	- 25 чел	пропаганды	- 5 чл